

打击“逃废债” 帮企业“打内鬼” 开展公益“法治体检”……

河南政法系统全力护航民营经济

本报讯(记者 鲁燕)打击了一批“逃废债”等虚假诉讼犯罪,推动打掉了一批盘踞在市场流通、工程建设、信息网络等领域的黑恶犯罪组织,助推企业“挖蛀虫”“打内鬼”……12月9日,省政府新闻办召开2025河南省民营经济高质量发展系列主题(第四场)新闻发布会,通报了今年以来,我省政法机关保护民营企业及企业家合法权益的有关工作情况和取得的成效。

严惩犯罪 助推企业“挖蛀虫”“打内鬼”

着力严惩侵害民营企业违法犯罪。全省政法机关严厉打击侵犯民营企业和企业家合法权益的刑事犯罪,立案侦办了一批合同诈骗、非法经营等扰乱市场秩序、破坏公平竞争的经济犯罪,依法打击了一批“逃废债”等虚假诉讼犯罪。常态化推进扫黑除恶斗争。省委政法委组织6个督导组开展实地督导,加强线索摸排核查,推动打掉了一批盘踞在市场流通、工程建设、信息网络等领域的黑恶犯罪组织,为助力民营经济发展创造良好社会环境。突出整治民营企业内部腐败犯罪。依法惩治一批职务侵占、挪用资金、非国家工作人员行贿受贿等企业内部犯罪,助推企业“挖蛀虫”“打内鬼”。

开展侵犯民营企业知识产权专项整治。深化“昆仑”专项行动和“剑网”专项行动,发布知识产权司法保护典型案例,立案侦办一批食品、药品、环境领域和网络侵权盗版刑事案件,依法审批一批知识产权民事案件,进一步拓展了法治支持创新、鼓励创新、保护创新的作用空间,助力以科技创新为引领的现代化产业体系建设。常态化开展涉企刑事“挂案”清理。全面摸排研判线索,对问题突出的市县开展督导,强化抽评复查,推动一批涉企“挂案”得到有效整治。

服务保障 深化民营企业公益“法治体检”

着力推动优化涉企法律服务保障。精准对接企业和企业家法律需求,持续走访

企业、以企观政上下功夫,出台政法系统涉企爱民实践承诺事项,常态化开展“万警进企”“万所联万企”“千所联千企”等活动,深化民营企业发展“法治体检”,组织律师服务团深入民营企业针对性提供法律服务,大力开展民营经济促进法等法律法规宣传。注重发挥破产制度保护功能,发布破产审判典型案例,依法高效审结民营企业破产重整案件,帮助陷入困境的民营企业恢复生机。印发《河南省公共法律服务规范提升三年行动实施方案(2025—2027年)》《河南省常用涉企公证服务清单(2025年版)》,全面提升公证、司法鉴定、仲裁等公共法律服务规范化水平。上线河南涉外法律服务网,在省涉外法律服务中心新增法律查明等3项服务窗口,健全惠企政策直达和诉求响应常态化工作机制,持续提升涉外法律服务供给能力。

宽严相济 让企业有机会“知错能改”

全省法院持续增强信用惩戒的精准度,区分有财产却不履行的失信与确无履行能力的“失能”,积极推行失信分级管理,根据失信行为的性质、情节、后果及履行能力等因素,采取宽严相济的信用惩戒措施。对恶意规避、逃避、抗拒执行这些严重失信行为,“重拳”惩治,依法予以联合信用惩戒,让其“一处失信、处处受限”,在法治社会寸步难行。对于轻微失信行为和因经营失败等原因暂时“失能”的诚实债务人,则给予一定宽容处理,法院主动征求申请人意见,取得其同意后可不再纳入失信名单,鼓励其重新振作、主动履行。今年以来,全省法院对企业纳入失信名单数量同比下降了33.5%。

今年以来,全省法院大力推进失信限制度,对于因一时困难的被执行企业,结合其履行意愿,给予1至3个月的宽限期,暂不发布其失信信息。期限届满,如果企业积极履行义务,或者达成和解,取得申请人谅解,便不再纳入失信名单。在充分保障胜诉当事人合法权益的前提下,给暂时陷入资金流动困境的被执行人融资或生产自救

的机会,使执行工作兼顾“力度”和“温度”。

对不履行义务的被执行人,法律规定要对企业的负责人采取限制高消费措施,最直接的后果就是不能乘坐飞机、高铁。针对被执行人企业确实有外出洽谈业务、签订合同的需要,全省法院大力落实限制高消费单次解禁制度,对于企业因正常经营、重大投资,企业负责人因重大疾病或其他特殊紧急情况需要赴外地的,执行法院核实时,可以临时解除限制出行措施,体现司法的人文关怀。今年以来,全省法院为251家被执行企业办理了单次解禁,促进被执行企业提升盈利能力、更好履行义务。

对于积极履行生效法律文书确定义务,或者主动纠正其他失信行为的被执行人,省法院要求,及时对被执行企业屏蔽失信信息。为了畅通信用修复渠道,联合省发展和改革委制定了《失信信息信用修复流程指引》,明确信用修复的条件、流程、各级法院联系人,并在信用中国等网站上公布。对符合信用修复条件的企业,及时进行信用修复。截至目前,全省法院已修复企业失信信息9.4万条,超过1.4万家符合条件的民营企业从失信名单库中移出。今年以来,全省修复失信信息的企业数量大于新近被纳入失信名单的数量,让更多市场主体及时回血。

整治“四乱” 一查到底严肃问责

省司法厅将各地各部门走访企业收集的涉企执法诉求,纳入台账重点督办。今年以来,全省抽查核查执法案件28931件,通报典型案件123个,依法纠正了一批涉企违法执法规行为,对相关人员进行了过错责任追究。针对典型涉企执法个案,依法启动执法监督程序,今年全省共办理执法监督个案754件,审查重大行政处罚案件4618件。进一步畅通外部监督渠道,充分发挥全省12399家执法监督企业联系点、3127名监督员的作用,既能够让企业更直接、更有效地表达执法诉求、参与执法监督,又能够推动执法部门改进涉企执法工作。

开展涉及不平等对待企业规章政策清理和妨碍统一大市场建设政策措施专项清理,已修改废止政策文件258件,有效破解企业公平竞争制度障碍。加强行政裁量权基准制定与管理,全省制定完善行政处罚裁量基准270余件,有效防止乱罚款、处罚畸轻畸重等问题,为企业发展营造稳定公平的法治环境。

涉企检查 全省域加快推进“扫码入企”

为切实减少对企业正常生产经营活动的干扰,今年以来,全省人企检查频次同比下降30%以上,企业获得感和满意度明显增强,规范涉企行政检查取得了阶段性成效。

今年以来清理不符合条件的组织218个,注销行政执法证1.7万本,坚决杜绝不具备资格的组织和人员实施行政检查。为减少现场检查频次,持续推进非现场监管方式,煤矿监管执法系统、“透明医保”治理平台、药品安全监管“千里眼工程”等一批智慧监管平台陆续上线,提高了监管效能,减少了对企业的干扰。为提升监管精准度,实行分层级分类监管,把有限的执法力量用在风险高、信用差的企业上,对守信主体“无事不扰”,对失信主体“利剑高悬”。为避免多头、重复检查,开展“一业一查”部门联合监管攻坚行动,形成以行业分类为基础、部门联合“双随机、一公开”监管为支撑的监管模式,目前省直部门已梳理“一业一查”事项40多个,下一步将重点提升联合监管能力和水平。

推行“扫码入企”,在总结开封、信阳、商丘、济源等地试点经验的基础上,加快推进全省域“扫码入企”工作,实现行政检查全程留痕、智能预警、实时监督,强化对人企检查的刚性约束。

对检查发现的轻微违法行为,鼓励采取柔性执法方式,适用不予、从轻、减轻处罚和不予实施行政强制等行政执法“四张清单”制度,为企业保留容错纠错空间,切实减轻企业经营负担。

自2026年1月1日起,我国将全面禁止生产含汞体温计和含汞血压计产品。这标志着水银体温计即将正式退出历史舞台。

看似“便宜又好用”的老式水银体温计为何要禁产?根据原环境保护部会同相关部委2017年发布的第38号公告,《关于汞的水俣公约》自2017年8月16日起对我国生效,其中明确“自2026年1月1日起,禁止生产含汞体温计和含汞血压计。”

为贯彻落实公约和第38号公告,做好含汞体温计和含汞血压计产品的注册和生产有关工作,国家药监局于2020年10月发布关于履行《关于汞的水俣公约》有关事项的通知,明确自2026年1月1日起,全面禁止生产含汞体温计和含汞血压计产品。

根据这项通知,已经取得医疗器械注册证的含汞体温计和含汞血压计产品,原注册证在证书有效期内继续有效;注册证有效期届满可以申请延续注册,但限定其注册证有效期不得超过2025年12月31日。已经按照医疗器械受理的含汞体温计和含汞血压计产品,继续按照医疗器械进行评审审批,准予注册的,发给医疗器械注册证,限定其注册证书有效期不得超过2025年12月31日。

中国医疗器械行业协会有关专家表示,除了公约要求,我国禁止生产含汞体温计,主要考虑到水银的强毒性与不可降解性,其对人体健康和生态环境的危害远超传统测温工具的便利性。

专家介绍,汞是常温下唯一呈液态的金属,易挥发成汞蒸气。一支标准水银体温计含汞约1至2克,一旦破碎,汞会迅速挥发,短时间内可使室内汞浓度超标数倍甚至数十倍。吸入汞蒸气会损害神经系统和肾脏功能,儿童、孕妇对其更敏感,可能导致发育迟缓、胎儿畸形等不可逆伤害。

此外,汞不会在环境中自然降解,而是会通过“食物链富集”不断累积,对生态环境造成长期破坏。例如,土壤或水中的汞会被微生物转化为毒性更强的甲基汞,被鱼类吸收后,浓度会逐级放大,最终通过食物进入人体,对整个生态系统和人类健康构成潜在的威胁。

目前市面上流行的体温计主要有电子体温计、耳温枪、额温枪等。对于消费者来说,水银体温计使用也存在诸多不便,如显示的数字字体很小读取不便,每次使用前都要先甩动体温计恢复原位,而且容易破碎造成安全隐患。但是,有消费者担心,水银温度计、耳温枪、电子体温计,量体温到底哪个最准?

业内专家表示,在正确使用的情况下,电子体温计准确性很高,可以满足日常需要,而且比水银体温计要安全。电子体温计因其操作简单、便于携带,也越来越受到消费者的欢迎。这类产品有着数字显示清晰、操作简单、安全性高的优势,适合不同人群广泛使用。

新华社北京12月9日电

水银体温计将“退出历史舞台”禁产背后有何缘故

新华社记者

财经观察

手机隔离盒 专注APP等应运而生

“自律神器”管不管用?

本报记者 孙雪萍 文/图

明明只打算刷5分钟视频,抬眼却已过去1小时;计划好满满一天的学习,却在刷手机的间隙间匆匆流逝。在数字生活高度嵌入现实的今天,智能手机在带来无数便利的同时,也悄然编织了一张攫取注意力的网。于是,一些渴望专注的年轻人开始主动寻求“离线”,尝试戒断手机。在他们“暂时远离”的需求催生下,手机隔离盒、专注APP等“自律神器”应运而生,“老年机”也意外走红,成为这场“注意力保卫战”中的特殊装备。

具有双面效果手机“锁”

“控制不住想玩的时候,我会用‘高科技’把手机锁起来。”大学生刘晓斌(化名)为了应对手机的捆绑,购入了一款手机隔离盒。使用时,只需将手机放入盒内、设定时间,在计时结束前便无法取出。这种强制隔离起初让他“心痒难耐”,但几次尝试之后,他逐渐习惯了这种“专注力明显提升了”的状态。他发现,曾被碎片信息切割的时间重新变得完整,可用于深度阅读与思考,效率大幅提高。

在电商平台搜索“戒手机”,可见各式“手机隔离盒”产品,价格从二三十元到上百元不等。记者了解到,这类产品在设计上也在不断“升级”——早期只是一个带锁的铁盒,如今则多采用手机造型,搭配智能计时屏,有些还留有接电话的小孔,在隔离干扰的同时兼顾必要联系。这种看似简单的物理隔离,实则有效切断了依赖路径,帮助自己重新掌握生活节奏。

然而,这种方式并非万能。有购买者一年后反馈表示,“隔离盒子几乎一直闲置,买来基本就没用过”。因为对大多数人而言,最难的不是坚持不用手机,而是“把手机放进盒子里”这个动作本身。主动隔离手机意味着对抗即刻满足的习惯与“万一有人找”的焦虑,许多人正是在这一步败下阵来。同样,试图从软件层面做“减法”,如卸载应用、启用专注模式,也往往因同样的心理阻碍而收效甚微。

“不好用”的手机反而成了神器

而用一部不那么好用的手机,是年轻人的另一个奇招妙想。

记者走访位于管城回族区的豫泰通讯城时发现,占据柜台主流的虽然仍是各类最新款智能手机,仅有最基本的功能“老年机”同样有市场,通过与几位店主的交谈,记者得知一个有趣的现象:购买老年机的顾客群体中,竟有相当一部分是高中生。



“老年机”在手机市场中仍占据一席之地
通过“戒断网络”找回生活主动权

这些曾被视为“电子古董”、专为老年人设计的功能机,为何在年轻人群中逐渐焕发出新的活力?

摆脱“手机成瘾”是首要原因。中国社会科学院社会学研究所2024年发布的《手机使用与社会心理健康研究报告》显示,约有42%的受访者承认自己存在手机依赖或成瘾现象,其中18~25岁年轻人的比例高达67%。这份报告还指出,约35%的人会因无法使用手机而产生焦虑、烦躁等负面情绪。

没有了纷繁复杂的信息推送,没有了让人忍不住不停刷新的朋友圈和各种消息提醒;不再“电量焦虑”,因为“老年机”充一次电能用一个星期……不少人认为,给手机“上锁”,或者拿起“老年机”,生活能变得更简单纯粹。

其实,在当今社会,智能手机早已是工作和生活中的必需品,彻底的“戒断网络”几乎是一种奢侈。因此,大多数人的“戒断”更像是一种短暂的“精神假期”,是碎片化生活的黏合剂。业内人士表示,在工作和生活中找到一个平衡点,培养自己的兴趣爱好从而提高专注力,才能做到既享受智能手机带来的便捷,又能避免被其过度牵制。

从手机隔离盒到老年手机,再到智能穿戴设备,年轻人正在用各种方式让自己有时间、有精力、有热爱去拥抱生活。工具在变,方法在变,而不变的,是试图在纷扰中找回自己节奏的决心。

事关工业产品生产许可证

市场监管总局发布两项新规

据新华社北京12月9日电(记者 赵文君)记者9日从市场监管总局获悉,工业产品生产许可证实施细则通则、钢筋混凝土用热轧钢筋等24种工业产品生产许可证实施细则近日发布,将于2026年4月1日起实施。

据介绍,这两项新规旨在推进生产许可证制度顺利实施,将规范指导生产企业申请取证、专业技术机构开展实地核查、市场监管部门审批发证等工作。

工业产品生产许可证实施细则通则进一步明确了审批流程和时限要求,提出落实主体责任和质量安全追溯要求,增加“建立质量安全管理制度、质量安全追溯制度”的规定。

钢筋混凝土用热轧钢筋等24种工业产品生产许可证实施细则聚焦产品质量安全,完善了建筑用钢筋、水泥、电线电缆、人造板、危险化学品等5类产品细则中的产业政策要求,对建筑用钢筋等产品的生产设备和检验检测设备要求进行完善,优化涉及安全的检验检测项目。

2024年末中投公司总资产达1.57万亿美元

据新华社北京12月9日电(记者 吴雨)12月9日,中国投资有限责任公司发布的2024年度报告显示,截至2024年末,中投公司总资产达1.57万亿美元,过去十年对外投资年化净收益率超出业绩目标61个基点。

中投公司董事长张青松介绍,2024年中投公司积极融入国家发展大局,稳步推进战略规划实施,着力提升统筹发展和安全的能力,不断优化资产配置和投资布局,认真履行国有金融资本受托管理职责,经营发展取得新进展。

数据显示,截至2024年末,中投公司净资产达1.37万亿美元,过去十年对外投资年化净收益率按美元计算为6.92%。

在境外投资方面,中投公司坚守长期投资者定位,优化资产配置和组合管理,不断提升总组合的韧性和质量。近年来,公司总组合业绩连续跑赢长期绝对收益目标。自成立以来对外投资累计年化净收益率按美元计算为6.39%。

在境内股权投资方面,记者了解到,作为中投公司的子公司,中央汇金充分发挥国有金融资本战略引领作用,引导控股参股机构积极发挥金融“国家队”“主力军”作用,为实体经济提供优质金融产品和服务。2024年,中央汇金增持了交易型开放式指数基金(ETF),维护了资本市场平稳运行。

截至2024年末,中央汇金受托管理的国有金融资本达6.87万亿元人民币,较年初增长6.44%。

我市家居焕新活动明起停止

本报讯(记者 成燕 安欣欣)12月9日,郑州市商务局发布了《关于停止郑州市2025年度家居焕新活动的公告》。《公告》显示,根据全市消费品以旧换新活动安排及资金使用情况,经研究,决定停止郑州市2025年度家居焕新活动。

《公告》明确,自2025年12月10日24:00起,停止郑州市2025年度家居焕新活动。届时,郑好办补贴申请平台停止发放补贴资格。

需要注意的是,参与家居焕新活动的商户需在2025年12月25日前完成商品送货、发票开具及审核材料凭证上传等工作。逾期未上传,或提交的材料不符合活动要求,将无法获得补贴兑付。

11月中国快递发展指数同比提升3%

新华社北京12月9日电(记者 叶昊鸣)记者9日从国家邮政局获悉,11月,中国快递发展指数同比提升3%。

具体来看,其中发展规模指数、服务质量指数和发展能力指数分别为646、661.3和266.4,同比分别提升6%、1.9%和0.3%;发展趋势指数为60.3。

国家邮政局有关负责人表示,11月,快递行业旺季特征明显,市场规模较快增长,服务质量稳步提升,运营效能持续增强,科技装备扩大量应用。快递业的良好发展充分彰显我国经济活力,为服务民生、促进产业升级提供坚实支撑。